

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XIV.—Número 4.838

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Jueves 10 de septiembre de 1908



Don Marcelino de Vierna y Terreros

FALLECIÓ EL DÍA 14 DE SEPTIEMBRE, A LOS 70 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su viuda, doña Eulalia de la Serna; hijos, don Fernando, don Alberto, doña María, doña Eulalia, doña Laura, doña Guadalupe, doña Marcelina, don Carlos y doña Rosario; su hermana, doña Sinfonosa; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á las honras fúnebres que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la Iglesia parroquial de Beranga el día 12 del corriente, á las diez de la mañana, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Beranga, 8 de septiembre de 1908.

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de la orina y de la piel
Consulta los jueves en Torrelavega.

AGUA DE VILAJUIGA

La más rica en LITINA
Deliciosa para la mesa é insustituible en las enfermedades del ESTÓMAGO, HÍGADO y RÍÑONES, DIABETES, MAL DE PIEDRA, NEURASTENIA, DEBILIDAD, AGOTAMIENTO, ARTRITISMO y GOTA.

Pídese en todas partes
Depósito principal: CARLOS SARO

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, núm. 4

BALNEARIO DE LIÉRGANES

Unicas aguas que curan los catarros crónicos y la propensión á contraerlos. Gran reforma en el Balneario.

ANTONIO ALBERDI

MÉDICO ESPECIALISTA
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE DIEZ Á UNA
AMÓS ESCALANTE, 10 1.

PEDRO ACHA

ABOGADO
Hernán Cortés, 9

¿A prepararse

El eminente repúblico y orador asturiano Melquiades Alvarez, ha empezado la serie de mítins que se propone celebrar en pro de la liberalización de España por la unión de las izquierdas.

Uno de ellos, según está anunciado, se verificará en Santander, y no tardará muchos días en resonar aquí la maravillosa palabra de aquel que parece heredero, en la oratoria y en el pensamiento político, del gran tribuno español, príncipe de la elocuencia, don Emilio Castelar.

No sabemos si los liberales montañeses han empezado á prepararse para recibir al verbo de la democracia; no sabemos qué piensan, qué se proponen; pero es indudable que dada su fe en los principios que sostienen y su amor á la libertad, harán á Melquiades Alvarez la acogida que merece y le prestarán incondicional apoyo y fijarán en el suelo de la noble tierra santanderina uno de los gonfalones que cierran el circuito del ancho campo de aquellas libertades españolas, á las que tanto amamos y debemos, y por las cuales estamos dispuestos á todo género de sacrificios.

Bajo la denominación genérica de liberales comprendemos á todos los que profesan ideas que caen dentro de la llamada izquierda; lo mismo á los que reconocen por jefe al señor Moret, que es el menos distanciado de los conservadores, que á demócratas, republicanos, socialistas, etc., pues todos tienen un punto común en el que coinciden sus ideales, á pesar de la diferencia de los detalles por que se distancian entre sí. Para el triunfo de aquellos ideales es necesario la formación de un programa común que contenga lo esencial de cada agrupación y aquello que coinciden todos, y ese programa, base del bloque de las izquierdas, es el que han de procurar cumplir como condición indispensable para el triunfo á que aspiran sobre sus contrarios los reaccionarios, que ocupan el campo de la derecha.

No debo haber, por lo tanto, á nues-

tro juicio, separación alguna entre monárquicos, republicanos y socialistas en el anunciado mitin, y si todos unidos hacer una demostración de fuerza por el número y de poder por la inteligencia, que sirva de enseñanza y justifique que hay donde fundamentar lo que se pide, y que no es mero capricho el intento de hacer de España el país por excelencia de las libertades, pues los adoradores de las mismas sabrán imponerlas, por la inexcusable ley de las mayorías, á quienes se resistan á recibirlas.

Empiecen, pues, á prepararse para la próxima campaña de propaganda, todos los que tienen por norma la libertad y fe inextinguible en el porvenir político de nuestra nacionalidad y en el engrandecimiento del país, llamado á ser uno de los principales del viejo continente europeo.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

8 de septiembre 1908.

¿Cuál es el mayor dolor que puede aquejar á un grande hombre? El que causa no ser comprendido.

Compadezco al señor ministro de la Gobernación en estos momentos.

Entre los escasos periodistas que aún tienen el gusto de visitarle, yo soy uno. Esta madrugada fui, como de costumbre, á verle. Parecía irritado y la pegó con Lerroux, ausente.

—Como Lerroux toque en aguas de Málaga en su viaje á la libre América, será preso; las autoridades de aquella capital tienen recibidas severas instrucciones del Gobierno para que inmediatamente le detengan y le envíen preso á Madrid, por hallarse en rebeldía.

Tal dijo, con espanto de todos. No hubo por qué espantarse; mostrándose incoordinado el señor ministro, pudo, sin faltar á las leyes y al deber que le impone su alto cargo, avisar á los amigos de Lerroux del peligro que éste corre, y así lo hizo.

Este medio indirecto de salvar á un personaje, se ha usado en muchas novelas y comedias; pero como después de vistas y leídas nos olvidamos de ellas y no aplicamos á la realidad sus enseñanzas, la treta ó el ardido del señor ministro hubiera sido inútil si yo, viéndole guñar un ojo, no me hubiese apresurado á salir para trasladar por todos los medios posibles al buque donde navega Lerroux, el aviso de su excelencia.

Podéis dormir tranquilos, amigos y admiradores del hombre rojo; ya le he dicho que no toque en Málaga ni en otro punto de la patria querida; que se vaya con la música á otra parte.

El ministro de la Gobernación no tiene más remedio que cumplir y hacer cumplir las leyes; pero el hombre magnánimo, y además de magnánimo, ingenioso, sabe, puede y quiere ladear el castigo; no le parece bien que un rebelde quede preso en las mallas de la justicia ribeteadas de tronchillas ministeriales, mientras otro rebelde, ponga por caso don Jaime de Borbón, ha logrado escabullirse siendo más gordo, en clase de pez prinpeisco.

El ministro, á estas horas, no sabe si han sido penetradas sus secretas intenciones y tiembla por Lerroux, tiembla en la duda de ver realizados ó no sus nobles y geniales propósitos. Por la torpeza de un guía cayó el héroe de Marengo.

Pero no; descansa en paz el señor ministro; yo le comprendo y le secundo. Nota: este ministro es el de la Gobernación, y por tanto, el señor don Juan Lacierva. No vayan ustedes á confundirse con otro.

La duda, cuando reside en un alma virgen, libre de todo prejuicio, dispuesta á recibir las verdades de la tierra y del cielo, es madre, ó cuando menos, niñera de la sabiduría. Pero cuando procede de un estado de hesitación, como en el caso referido, trastorna los cerebros más consistentes y pro-

duce alteraciones en la paz adorable que disfrutamos.

De ahí que el siempre bien despejado señor Lacierva dude si en las próximas elecciones municipales regirá la antigua ley ó la últimamente aprobada en Cortes. La confusión trascenderá á los ciudadanos que aún votan (de distintas maneras) y no sabrán á qué atenerse en el procedimiento y los resultados. Trabajarán con el mismo ardor y entusiasmo de siempre, pero sin saber si es chico ó chica lo que salga.

Y ¡jojo con las falsificaciones! Menos expuestos están los autores de gatuperios electorales á ir á presidio que los monederos falsos, y ya ven ustedes cómo van saliendo en bandadas de los rastrosjos estos maleantes, ojeados por la policía.

¡Qué cosa tan fácil, tan cómoda y tan productiva ha sido en España, durante unos cuantos años, «hacer dinero» con unos papeletos ó con un poco de ese metal despreciable y despreciado que llamamos plata!

Gracias á Sánchez Bustillo, van saliendo los ratones de sus agujeros, y «desgracias» á las dudas y confusiones de Lacierva, en cada quebradura, en cada matorjo, en todas las roderas y hondonadas del territorio español, vamos á tener, cuando lleguen las elecciones municipales, gazapos, grillos, langostas, sapos y culebras, arracianes y hasta novillos de puntas, contra los órdenes y pensamientos de su señoría...

Argos.

LA VACUNA EN LOS PUEBLOS

El Alcalde de Lamasón, según las últimas notas del Gobierno civil de la provincia, ha pedido á este linfa de vacuna para vacunar á ciento veinte personas de aquel término municipal.

Suponemos que el señor Gobernador se habrá apresurado á ordenar que sea enviada la vacuna pedida y que, de paso, habrá felicitado á ese Alcalde rural modelo, que así demuestra preocuparse de la salud de sus administrados, previniendo para ellos remedios á inmunizaciones contra enfermedades cuyos estragos son grandes donde no ha penetrado aun la luz del progreso.

Acaso no sea ese el único caso en la provincia; más aún: tenemos la esperanza de que no lo sea y de que algunos otros presidentes de Ayuntamientos montañeses habrán tenido cuidados idénticos, aunque no hayan pedido al Gobierno civil los tubos de linfa, sino, particularmente, á alguna buena farmacia ó al Instituto de Vacunación; pero, de todas maneras, hemos dicho, y repetimos, que ese de Lamasón debe ser en este un Alcalde modelo, porque, desgraciadamente, podemos afirmar que en muchos Municipios de nuestra provincia no se ha hecho, hasta ahora, caso alguno oficial de las conveniencias grandísimas que reporta la imposición de la vacuna como remedio preventivo obligatorio para las gentes todas, cualquiera que sea su edad, sexo y condición, si ya no le recibieren antes una ó varias veces. Los esfuerzos apostólicos de los médicos, que, en honor de la verdad, aconsejan en todas partes, concincentemente y decidida propaganda, el uso de la vacuna, han venido y vienen aún tropezando con los obstáculos que los prejuicios y las resistencias de la ignorancia los oponen, y todavía se da el caso, repetidas veces, (hasta en Santander), de que haya padres que se resisten á vacunar á sus hijos porque los ven delicados de salud y temen perjudicarlos con la vacuna, ó porque piensan que de vacunarse pueden sufrir más perjuicios que beneficios.

Y hay que desterrar esas lamentables preocupaciones. Hay que imponer, llegando á la fuerza, á la violencia, si es indispensable, estas prácticas higiénicas, curativas, mejor dicho, que tan probadas están y que pueden salvar tantas vidas. La fuerza y la violencia consisten, para estos casos, aunque parezca paradójico, en una acción pasiva: basta con negar todo lo negable á quien no se vacune, como se ha hecho en Santander, y á quien no vacune á sus hijos y á todas las personas de su casa. Así, no pudiendo mandar los hijos á la escuela sin previa vacunación de toda la familia; no pudiendo obtener ni certificados de residencia, ni de buena conducta, ni de pobreza, ni el menor favor ni socorro de los Municipios, sin acreditar antes el requisito de la vacunación, se logrará unos resultados admirables. Por muy fuerte que la cosa parezca, hay que hacerla así: *salva populi suprema lex*.

El ejemplo de ese Alcalde de Lamasón deben apresurarse á imitarle otros muchos, á quienes es bueno hacer saber que la mayoría de las muchachas aldeanas que vienen á Santander á prestar servicio de criadas, vienen sin vacunar y son ellas las únicas que ofrecen, aunque ya, por fortuna, de tarde en tarde, casos de viruela á la estadística sanitaria de la población.

Las aldeas necesitan hacer mucho por mejorar sus condiciones sanitarias y las de sus moradores: no basta que el aire sea puro; la Naturaleza no ha de hacerlo todo, cuando el hombre, dotado por ella de la soberana luz de la inteligencia, ha logrado con la Ciencia preciosos secretos que pueden evitar muchas enfermedades de muerte.

«La Martinique»
Procedente de Colón y escalas, entró ayer en este puerto el vapor *Martinique*, de la Compañía Transatlántica francesa.

Desembarcaron los siguientes pasajeros: Juan Ayoarte, Carlos V. Rubio, Ignacio Ruiz García, Rafael Ángel Arraiz, Esteban Castellanos, Antonio López, Nicolás Vázquez, Sebastián García, Luis Migonaco, Antonio López García, Antonio San Martín, Matías Minguez, Francisco Rodríguez, Segundo Barrios, Bruno Esteban, Manuel López, Angel Alvarez, Manuel Freijuto, Maximiliano Valvis, Bernardo Valvis, Benito Domingo, José Pérez, Benito Aragón, Miguel Fuoraa, Telesforo Ramón, Rodrigo Duane, Manuel Ruiz, señora é hijo, Antonio Santa María, Porticia García, Marcos Natal, Manuel Pérez, Avelina de la Riva, Juan de la Illeca, Antonio Aparicio, Achillino Calla, Félix Molina, Manuel Suárez, Elvigio Mateo, Miguel Antonio Silva, Manuel de Santiago, Antonia Sánchez, Santiago Sánchez, Juan Antonio Fernández, Manuel Arelló, Francisco García González, Josefa Fernández, Desgracias Cubas, Rogelio Ramos, Julián Rubio, Santiago Fortín, Gregorio Ramos, José Ries, Esteban Martínez, Serafín Martínez, Juan M. Fernández, Daniel González, Modina, Calixto Valenzuela, Damián Rodríguez, Vicente Fardal, Juan Manzanal, Pedro Coria Gago, Severo Muga, Felayo Roro, Lucas Fernández, José Cuellas, Rafael Bado, Jesús Alvarez, Angel Fernández, Agapito Alonso, Fernando Domínguez, Julián Rincón, Afrodísio Alonso, Pedro Marayo, Manuel Rodríguez, Santiago Gangosa, Juan María García, Nicolás Grandos, José Linares Varela, Manuel Rivera, Manuel Gómez, Gerardo Ortega, José Prado, Gerardo Sánchez, Emilio Díaz, Serafín Gándara, Mariano Julio.

¡Hola, señores! Ya estoy de regreso de mi alegre excursión encantadora y vuelvo á mi tarea cotidiana de *pacotilla* en verso y prosa. No he descubierto un nuevo continente —porque no tengo nada de Cristóbal— al visitar en menos de seis días San Sebastián, Biarritz y Bayona; pero he estudiado, con el fin patriótico de aconsejar en Santander mejoras, los usos y costumbres de esos pueblos que para el verano están en moda. Tiene San Sebastián hermosas calles, suntuosos edificios en la Concha, monumental Casino con terraza amplísima y hermosa, magníficos hoteles de gran lujo para hospedar á gentes que derrochan, é infinita de sitios de recreo con minuciosidades primorosas, como el gran monte Ulía, que cada año ofrece novedades y reformas tan atrayentes, que los forasteros abren allí la boca de admiración primero, y después la abren para engullir patatas muy sabrosas en elegante *restaurant*, de pinos frondosos á la sombra. Pero no son las calles de la Urbe, ni el gran Casino con su regia pompa, ni los hoteles, ni los restaurantes, ni otra porción de cosas, lo que cautiva más al forastero en aquella ciudad digna de Europa, sino el trato, el carácter de la gente, que allí el verano explota. Allí ni al forastero más cargante —porque los hay en cantidad no poca— se le pone mal gesto; amablemente y con cara risueña le soportan, procuran agraderle y de atenciones y bondades le colman. Después suele quejarse el forastero de la cuenta, por ser abrumadora, mas recuerda lo bien que le han tratado y al cabo se conforma. Allí á todas las fiestas, que son muchas en el Casino aquel, mansion grandiosas, ó á las giras, recreos ó excursiones, asisten las familias caudalosas de aquella población, para asociarse en todo á la colonia veraniega, y afecto y cortesía así la testimonian. En la plaza de toros, tal cultura hay en la gente toda, que van á los tendidos con sombrero las más aristocráticas señoras, que con su inmensa variedad de tonos producen una vista encantadora, y esa costumbre hace que la fiesta no sea á las familias tan costosa. Pues bien; en Santander hay una playa, mejor dicho, dos playas espaciales, mucho mejores que la de Biarritz y que la de la Concha; no hay en Biarritz, ni en la bella Easo un Bulevar, ni una Avenida, ni otras bellezas evidenciables, como estas de Santander, que á todos enamoran, tal que si en ese pueblo guipuzcoano ó en el francés, que es la atracción ahora, tuviera nuestro lindo Sardinero, harían de él la maravilla nona del mundo, como aquí pudiera hacerse si hubiera más potencia creadora. Pero aun puede lograrse con modestia aumentar la colonia de forasteros, progresivamente emprendiendo reformas muy importantes en el Sardinero, que hagan la estancia recreativa y cómoda, con restaurantes y hoteles elegantes, un Gran Casino con terraza hermosa, todos los pavimentos bien cuidados y adornos de jardín hasta en las rocas, procurando, además de todo eso y de que haya servicio á todas horas de tranvías y de otros menesteres, que no se pongan tontas nuestras damas dejando á las de fuera que se diviertan solas, por huir del peligro del contagio, si de la mala prensa son lectoras. Con esto y con que todos los indígenas tratamos con cariño á las personas que á Santander visiten, no poniendo mal gesto ni á los posmas, ni abusando en los precios de hospedaje los dueños de las fondas, verán ustedes como en pocos años vorancar aquí se hace de moda.



Estas las más salientes impresiones son de mi excursión corta, entre las cuales el encanto incluyo que á mí me produjeron las suntuosas mansiones de Biarritz, sus jardines, sus parques y sus rocas, y aquella multitud cosmopolita con variedad de ropas; así como también mención merece una muchacha vascongada, Mónica, muy guapa, muy risueña, muy amable, que lee allí mis *pacotillas* todas y á la cual ofrecí, como lo cumplo, eoharla estos pipros por gracias. Sólo que ella dirá para su moño: —¿Con requiebros te estás? ¡A buena hora!

LOS INFANTES

El bautizo

El sábado próximo se celebrará en Santillana el bautizo del infante Carlos, hijo de los infantes don Carlos de Borbón y doña Luisa de Orleans.

El acto será á las tres de la tarde en la Colegiata, que adornarán con flores las señoritas de la villa.

El Obispo de Sión

Para bautizar al infante llegó ayer á Santander, en el tren expreso de la línea de Bilbao, á la una, el Obispo de Sión.

A la una y media, en el tren de Asturias, marchó á Santillana.

El príncipe don Felipe

Por la tarde, á las seis, y también por la línea de Bilbao, llegó el príncipe don Felipe de Borbón, hermano del infante don Carlos.

A esperarle, vinieron desde Santillana, en automóvil, don Carlos y su ayuante, el marqués de Mesa de Asta.

Al llegar el tren, se cambió un respetuoso saludo entre los dos hermanos, y se dirigieron luego al automóvil, marchando á Santillana.

El príncipe don Felipe viene á asistir al bautizo del infante Carlos.

EL MITIN DE LLANES

Ayer se celebró, á las seis de la tarde, el mitin anunciado de protesta contra el caciquismo.

La importancia de él ha sido extraordinaria, tanto por los oradores que tomaron parte, cuanto por el afluente con que se celebró la oportunidad del acto que se estaba celebrando para desahocar equitativos y desochar cargos, que insidiosamente los habían echado encima sus enemigos.

Adquirió, sobre todo, extraordinario relieve el mitin de ayer, con la figura del maestro de la palabra, don Melquiades Alvarez.

En Llanes no había hablado nunca el ilustre diputado por Oviedo, y era esperado su discurso con la impaciencia natural de la curiosidad y el interés.

Además, se trataba de llevar á cabo, por medio del acto realizado ayer en Llanes, primero de una serie que ha de celebrarse en todo Asturias, de la unión de todas las izquierdas, enfrente de la de las derechas, consolidado la tiempo en el Principado.

Nadie con más títulos que don Melquiades Alvarez, para ser el jefe de ese bloque asturiano, y ayer mismo quedó consagrada su jefatura por los señores que tomaron parte en el mitin, convirtiéndose todos en el elocuente diputado republicano era y es el único con autoridad y prestigio para satisfacer las aspiraciones de Asturias y para lograr la victoria sobre un caciquismo irritante, que vienen padeciendo los asturianos desde hace más de treinta años.

Todos esperaban que el acto sería de resonancia y que el local estuviera lleno; pero nadie pensó que el éxito alcanzara al grado que alcanzó, ni que unas siete mil personas acudieran al *barracón* improvisado para celebrar el mitin.

A las cinco y media el local destinado estaba lleno y sus alrededores concurridísimos.

De Ribadesella á Llanes, sólo, se habían despachado mil billetes, y como dato también del interés que el mitin despertaba, apuntamos el día que la romería celebre en Llanes de la Guía, á la que no falta ningún vecino de Llanes, estuvo ayer tarde desahogada, notándose la falta de gente por asistir al mitin.

Perfectamente organizado todo por don José García González, ex alcalde de Llanes, hizo el discurso de presentación, diciendo la palabra, á continuación, á don Juan Llanes, ilustre decano del Colegio de abogados de Oviedo, que, pintorescamente, nos describe multitud de hazañas caciquiles, y ensona al pueblo el procedimiento para liberarse de esa verdadera esclavitud.

Después, don José Parres y Sobrino, á quien indiscutiblemente debe Llanes gratitud por su labor perseverante y tenaz para levantar el espíritu liberal de la simpática villa y acabar de una vez con el odioso caciquismo, pronunció un elocuente discurso, en el que hizo alarde de su palabra y de su cultura.

Y, por fin, tocó el turno á don Melquiades Alvarez. Taquígraficamente debería ser tomado su discurso para dar idea del efecto que produjo, de su espléndida palabra y de la concisión de sus conceptos.

Empezó saludando á las señoras que acudían al mitin, y que constituyeron una nota altamente simpática en él.

Nunca habíamos visto mayor número de mujeres en un acto de esta naturaleza.

Dio luego el objeto doble del acto que se está realizando.

Protesta contra el caciquismo, primero y después ratificación del carácter antierical.

En párrafos de soberbia elocuencia, dice cómo artemeramente se falsa la voluntad popular, por gentes que deberían estar arrastrando la cadena del prosidario.

Demuestra la necesidad de la unión entre todos los elementos de la izquierda, para conseguir el saneamiento de las costumbres públicas y la fuerza necesaria que es menester oponer, para contrarrestar el poderío de las de la derecha.

Con relación íntima, y para responder á cargos que la malicia y la perversidad de los adversarios han hecho llegar hasta él, habla del carácter francamente antierical que el acto tiene, afirmando la necesidad del bloque entre todas las izquierdas de España, á semejanza del asturiano, para defender y conseguir la secularización del Estado.

No quiere esto significar, exclama, una política sectaria y de odio á una religión de terminación, sino de dar al Estado atribuciones perdidas y que le son necesarias para su plena soberanía.

Se aceptará la religión de todos los cultos, pero afirmando y consiguiendo la su-

permañencia del poder civil, consolidada ya en los demás países.

Hace una excursión histórica, mostrando cómo desde la Edad Media viene la teocracia luchando por dominar el poder civil, y termina con magistrales párrafos á la unidad italiana y á la revolución francesa.

Dice que en España no se ha conseguido aún la supremacía del poder civil, primero por la inculcación del pueblo, educado en el fanatismo religioso; segundo, por la Monarquía, que ha creído ver en la teocracia un medio para evitar guerras civiles y levantar un valladar á las conquistas de la revolución, y tercero, por la conducta de los liberales, mendigando el Poder en las Cortes de Palacio, no viendo como perdían la confianza del pueblo y que éste es el fin que puede y debe darle el Poder con garantías de estabilidad y medios para llevar á cabo un programa que satisfaga las aspiraciones de los liberales.

Este estado de cosas ha provocado la unión de todas las derechas y ante esto se impone la de las izquierdas, como único medio hoy para combatir con probabilidad de éxito, las demasías de las derechas.

Afirma que no es él el jefe del bloque, ni el iniciador del mismo, sino un soldado de fila que trabaja y trabajará con todas sus energías en la realización de esa idea, creyendo así servir á los intereses de la libertad y de la democracia.

Hay que realizar la secularización del Estado, siendo para esto necesario que el primer punto del programa sea la implantación de la libertad de cultos, con todas sus consecuencias, enseñanza neutra, matrimonio civil y secularización de los cementerios.

En hermosos párrafos hace ver la insensatez y la contradicción de los preceptos eclesiásticos, imponiendo la separación en la última morada á los que el amor unió en la vida; define el matrimonio civil y demuestra claramente cómo en nada se opone al dogma católico, ni á los sentimientos de los que lo profesan.

Así es como se logra la virtud suprema de la tolerancia, sin la que es imposible la vida.

Añade, con este motivo, al Congreso de las religiones verificado en Chicago, cuando la Exposición, en el que el Obispo de Baltimore afirmó con el asentimiento de los distintos representantes de las diferentes religiones, que todas ellas tienen algo de común que las une: el amor á la humanidad y la elevación del espíritu á Dios.

No cree en este momento oportuno la separación de la Iglesia y el Estado, ni siquiera la supresión del presupuesto del culto y clero, sino que debemos limitarnos, como primer término de la evolución, á lo pedido, sin que esto signifique que aquí nos estancamos.

Con todo, exclama el señor Alvarez, nuestra conducta dependerá de la de los adversarios.

Si no nos ofenden con injurias ni nos cierran el paso, lentamente recorreremos nuestro camino; pero si persisten en su desastrosa conducta, no renunciaremos al derecho de defensa, y precipitando la evolución, llegaremos adonde nos lleven, tomando las represalias que estimemos oportunas.

Así terminó el insigne orador, siendo aclamado.

El banquete

A la una de la tarde de hoy empezó el banquete en honor de don Melquiades Alvarez.

Más de trescientos comensales, representando las fuerzas vivas del país, las no contagiadas por impío caciquismo, se congregaron para rendir testimonio de admiración al ilustre repúblico.

Los Parres Sobrino, Suárez Güanes, Eguivar, Gavilo, Liana, Ríos y otros, asistieron recordando su abuelo democrático.

Una banda de música amenizó el acto.

Á los postres, inmensa muchedumbre se agolpaba en el local para escuchar los brindis.

Se levanta á continuación el senador señor Parres y Sobrino, y dice que hundiéndose en el local el Melquiades montañés, don Alonso Velarde, y siendo grandes los deseos que hay de escucharle, se hace eco del común sentir de todos los individuos para invitarlo.

Don Alonso Velarde se levanta, siendo ovacionado.

Dice que requerimientos de la amistad le obligan á hablar.

Analiza la situación de la política española, y dice que no es bloque, sino coincidencia, lo que que momentáneamente á todos los liberales para defender los principios democráticos, seriamente amenazados por el bloque de las derechas.

Recuerda las amargas decepciones de los liberales dinásticos y asegura que si no cumplen su deber, la ola popular barrerá todos los estorbos.

Afirma su conciencia republicana. Y en párrafos elocuentísimos pide á don Melquiades aclarar conceptos nebulosos emitidos en el discurso de ayer.

Los comensales, puestos de pie, aplauden ruidosamente cuando don Melquiades Alvarez abraza conmovido al señor Velarde.

El discurso fue tan galano en la forma como hondo en el concepto, y siento no poder transmitirle íntegro por la premura del tiempo.

Todos los comensales pasaron ante el señor Velarde, rogándole firmara las postales que le presentaban, para enviarlas como presente á sus familias de América.

A continuación habla don Melquiades Alvarez.

A los requerimientos del señor Velarde contesta cumplidamente, y fue de tal transcendencia para la política española cuanto dijo, que dejó para mañana la labor de contestar á los lectores de EL CÁNTABRICO.

Me dijo que pronto visitará Santander y Torrelavega.

Corresponsal.

Llanes 8-9-908.

Gran Casino del Sardinero

Concierto para hoy, jueves, á las 6:30 de la tarde, por el sexteto, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE
1.° Overture de *Guillermo Tell*.—Rossini.
2.° *Ohnson de Printemps*.—Mendelssohn.
3.° *Prelude de Le Déluge* (oratorio) con solo de violín, por el señor Corvino.—Saint-Saens.

DESCANSO DE DIEZ MINUTOS.
SEGUNDA PARTE
1.° *Rose-Moussé*, vals lento.—Bosch.
2.° *Andante del cuarto acto* (op. 11).—Tschalkowsky.
3.° *Fantasia de Lohengrin*.—Wagner.
DESCANSO DE CINCO MINUTOS.
TERCERA PARTE.—(Ballables).

EL CÁNTABRICO EN MADRID
SE VENDE EN EL KIOSCO, FRENTE AL TEATRO APOLLO.

TEMPORADA DE OPERA

LA BOHÉME

Una de las obras más populares de Puccini, si quiera nos muestra algo más ligera, es La Bohème. El libreto, de un encanto especial, que ha sabido recoger a maravilla el aroma de las Escenas de Mürger, tiene una gracia y una emanación de vida que dan una idea exacta de la célebre bohemia parisina, imposible de reproducirse en otro ambiente que no sea el característico del Barrio Latino, escenario donde ha surgido y se ha desarrollado tanto entre la bandera de una juventud riante e idealista.

Puccini ha sabido conservar en su música el fondo idealista y poético, en el que se destacan los personajes todos, creando una ópera, si con menos vigor y menos fuerza que otras que con ella alternan, de un gran sentimiento y de una emoción estética que marcha derecha al corazón de los oyentes, dejando allí todo el aroma de una melancolía altamente poética.

Esta ópera tuvo anoche una interpretación que podemos calificar de muy buena, de excelente, salvo algunos pequeños detalles que desaparecen fácilmente entre el buen conjunto. La señorita Tofé, hizo una Mimi perfecta, y la última que la forma en que salió caracterizada en el último acto, anulando la impresión que debe producir su entrada en escena. Salvo esto, estuvo toda la noche impecable como actriz y como cantante. El personaje de Musette corrió a cargo de la señorita García Rubio, que ha hecho de este papel una verdadera creación, lo cual creamos queda hecho su mejor elogio. El público le ovacionó ruidosamente en el vals del segundo acto, y la simpática artista agradeció esta justicia, repitiendo el número.

En cuanto al señor Mulleras, hizo un buen Rodolfo, aunque tuvo la desgracia de que se fueran dos notas, que predispusieron al público en contra suya. Por lo demás, nada puede pedirse a su labor, que la hizo a conciencia y con entusiasmo.

Muy bien el señor Clavero y el señor Cabello, que interpretó muy bien el divertido papel de Schouanard, así como el bajo señor Vidal, que tuvo que repetir la famosa canción *Vecchia zingari*, siendo muy aplaudido.

Los demás completaron el hermoso conjunto, en el que correspondía parte muy principal al director señor Villa, que durante toda la noche no dejó de ser ovacionado, teniendo, además, que salir al escenario en compañía de los artistas al final de cada acto.

El dúo y cuarteto del acto tercero, cantado por la señora Tofé, señorita García Rubio y señores Mulleras y Cabello, de manera magnífica, tuvieron que repetir en medio de una ruidosa ovación.

En conjunto, *La Bohème* fue un nuevo triunfo para el señor Villa y para la compañía de ópera que dirige.

SANTONA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Bailes
Anoche se celebraron bailes muy animados. El que se dio por *La Juventud* envió invitación especial a El Cantabrico, y su presidente nos colmó de atenciones, cuando estuvimos allí.

Las chicas, como de Santander, todas muy guapas.
En el Casino, enajado de hermosas señoritas, no era posible dar un paso desde las diez de la noche.

Entre las muchas señoritas que vimos, citaremos, entre otras, por su elegancia y espléndida figura, a Beatriz Ortega y su hermana Caridad, Pilar Valenzuela, la sugestiva Pilar Campero, Pilar y Elisa Cerecedo, Carmen Urdía, Estrequeza Steva, la arrogante Concha Pico, Gallego, Reinoso, Cagigal, Elvira y Carmen Castillo, María y Trinidad Huguete-Vives, Escalera, Borgo, Bravo, Fernández, María Sanz, Francés, Aupetit, Pellón, Sarita Herrero, Pilar Burgués, Juste... el diluvio de mujeres hermosas; y de lo animado que estaban los salones, puede juzgarse con sólo decir que pasaban de 100 las parejas que allí se movían; que las madres y personas respetables ocupaban las gradas, por no poder estar en el salón, y que aquello terminó a las tres y media de la mañana.

Regatas
El padre Orosolaga acertó: el turbón amenazante cayó y el día de hoy ha resultado lluvioso y con mal cariz.

Las regatas anunciadas se han deslucido. Tempezaron, a la hora anunciada, por los locales, entre traleras.

Había tres premios de la excelentísima señora marquesa de Manzanedo: el primero lo ganó la titulada Luisa, patrocinada por San- tomas Gómez, de 300 pesetas; el segundo Oprimana, patrón Federico Muruzabal, 150 pesetas; y el tercero Cinco Hermanas, patrón Martín Ibaeta, de 50 pesetas.

Después las regatas de lanchas de altura. Premios del excelentísimo señor duque de Santona: el primero, de 150 pesetas, lo ganó la lancha *Virgen del Puerto*, patrón José Aspiazú; el segundo, de 70 pesetas, la lancha *Santa Ana*, patrocinada por Juan Zubiaga, y el tercero, de 30 pesetas, la *Santa Clara*, patrón Víctor Arriola.

Signó la de barquitas y botes a la vela, muy divertida y con numerosas embarcaciones. El primer premio, de la señorita María Mitjana Manzanedo, de 50 pesetas, se lo llevó Dámaso Sierra; los otros premios, de 30, 25, 20 y 15, del Municipio, fueron ganados por Santiago Pla, Valeriano Gómez, Andrés Cruz, el *spankin* Alfonso Albo y Matías Arriola. En esta regata, una de las más felices, el que en rigor debía haberse llevado el primer premio, era Luciano López, que llevaba a todos de cuatro a cinco minutos de ventaja para no atrapar, y pasar por encima de una barquilla que había volado, y profirió no ganar antes que producir un accidente. El nombre de la barquilla tripulada por Luciano, era *Angélica*.

Con disgusto de todos hubo que abreviar por el mal tiempo, y a la una todo había terminado. El fallo del Jurado ha sido bien aceptado.

Para esta tarde estaban anunciadas carreras de cintas, pero por el mal estado del piso de la plaza se han suspendido, además que sigue lloviendo de una manera pertinaz.

Falta hace para descansar de tanto ajeteo, pues está en una verdadera borrachera de números de festejos. Esta tarde, pues, nos meteremos en el cine para no perder el impulso de la marcha, y se continuará.

Notas del Gobierno civil

Despacho
Por el señor Gobernador civil se despacharon ayer los asuntos siguientes:
—Remitir a informe de la Comisión provincial el recurso de alzada interpuesto por don Pablo Aldecoa y don Rafael de la Riquera, contra providencia del Alcalde de Ruente, imponiéndoles multas por introducir ganados en las mieses y praderías comunales.

—Consultar al Alcalde de Corvera la resolución del Real decreto de alzada de varios vecinos del pueblo de San Vicente de Toranzo, sobre corta de dos chopos.

—Interesar, de conformidad con la Comisión provincial, de los Alcaldes de Camargo y Cillorigo, que se amplíen los expedientes de los recursos de don Ulpiano Cagigas y don Renuald Vega, respectivamente.

—Remitir a informe del Alcalde de Corvera el recurso de apelación de don Francisco Guerra, contra resolución de este Gobierno autorizando a un vecino de San Vicente de Toranzo para reconstruir un muro y una pasadera.

—Remitir a la Comisión provincial, para su informe, el expediente sobre una servidumbre de aguas de una finca de don Laureano Pérez.

Minas
Han sido admitidas las solicitudes de los registros mineros «Demasia a Carmona», de don V. Rivas, y «Previsión», de don Benito Soroz, y la renuncia del registro «Familiars», número 13.455, de don V. Rivas.

Se han firmado los títulos de propiedad de las minas «Manolita», de la Sociedad «San Salvador»; «Demasia a Pérez», de la misma Sociedad; «Rita», de don Constanfino Romandí; «San Rafael», de don Pedro Bustillo; «Carmenitas», de don Juan Correo; «Demasia a Paz», de don Elías Herrero; «El Cantabrico», de don Mauricio R. Lasso de la Vega, y «Primera», de don Ramón Pérez.

Ciencias
Habiéndole sido concedida una licencia al alcalde de Corvera, don Cándido García Gutiérrez, por el Ayuntamiento, se ha hecho cargo del despacho de aquella Alcaldía el primer teniente alcalde, don Víctor Ordóñez y Madrazo.

Ha vuelto a hacerse cargo de la Alcaldía de Potes, terminada la licencia que se le concedió, el alcalde propietario, don Juan Sánchez Bárcena.

TEATRO

Función para hoy, jueves, quinta de abono, en la que tomará parte el eminente tenor español Francisco Viñas, y debut de la señorita Albertini.

Primera representación de la grandiosa ópera en cuatro actos, del maestro Meyerbeer, *Africana*, con las supresiones de costumbre.

Reperto.—Solika, señorita Albertini; Inés, señorita García Rubio; Vasco de Gama, señor Viñas; Nelusko, señor Cabello; don Pedro, señor Vidal; don Diego, señor Palou; Inquisidor y Braminio, señor Fuster; don Alvaro, señor Tane; marinero y usiere, señor Gera.—Coro general, baile y comparsaria.

A las ocho y media en un acto.
Terminada la función, los tranvías de vapor del Sardinero y Miranda, harán servicio extraordinario.

DE BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Huelga de carreteros
Cumpliendo el acuerdo que adoptaron anoche, esta mañana se declararon en huelga los obreros carreteros.

Piden trabajar de seis de la mañana a seis de la tarde, con media hora para almorzar y hora y media para comer.
Los patronos se niegan a acceder a la petición.

El tráfico está paralizado. Sólo trabajan algunos equívulos.
En los muelles se ha reforzado la vigilancia.

Esta noche se reunirán los cargadores del muelle para tratar de la huelga.

Consejo de Guerra
En el cuartel de Garillano se verificó esta mañana un Consejo de Guerra, para fallar la causa instruida contra el director de *La Lucha de Clases*, Isidoro Acedo, procesado por la publicación de un artículo titulado «Tu enemigo», que se leyó en una velada socialista de Eibar, firmado por Tomás Ibaeta, que se encuentra en Francia, adonde marchó huyendo de varios procesos que se le seguían.

A Acedo se le procesó por un delito de ataques al ejército.
El Fiscal asistió hoy numeroso público.

El Fiscal pide para el procesado la pena de seis años.
El defensor, capitán don Vicente Portilla, pronunció un brillante informe, pidiendo la absolución de su patrocinado.

La sentencia se remitió a la aprobación del Capitán general de la región.

Incendio
En la fábrica de papel de Arrigorriaga, propiedad de la Papelera Española, se declaró esta mañana un incendio, quedando destruido un pabellón destinado al almacenaje de pasta.
Se quemaron bastantes existencias.

Infanticidio
Comunican de Arete que en el río Obierro ha sido encontrado el cadáver de un recién nacido, con señales evidentes de haber sido estrangulado.
El Juzgado interviene en el asunto.

Malos tratos
El Juzgado interviene en un suceso por supuestos malos tratos de que se dice ha sido víctima una niña de tres años.
El padre de la niña asegura que no ha habido tales malos tratos y que se trata de una niña que padece raquitismo.

Denuncias y sucesos

Accidente desgraciado
Al ir a entrar en los almacenes de la Aduana, ayer mañana, el carro que guiaba Angel Gómez, tropezó con el dintel de la puerta y cayó una de las cajas que conducía, caíendole debajo a la niña de doce años, Dolores Setién Pérez.

En su auxilio acudieron, entre otras personas, el vigilante que estaba de servicio en el portal del Gobierno civil, Ramón Fernández, quien, en un coche, trasladó al accidentado a la casa de Socorro, donde se le practicó una contusión con herida en la pierna izquierda.

Después de curada se la condujo a su domicilio.

A la una y media de la tarde se prendió fuego la chimenea de la casa número 14, de la calle de Cisneros.

Los sofocaron los bomberos.

Ayer fueron denunciados una mujer y un sujeto, por promover un fuerte escándalo en la calle de Menéndez de Lacroa.

Noticias

Vicente Aguinaco
OCULISTA
CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40

Doctor Corpas Gastanedo, oculista
CONSULTA, DE 11 A 1.—SAN FRANCISCO, 13, 2.

R. PRESOMANES, DENTISTA
PUNTE, 1 duplicado, principal
Para azulejos biselados, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Hay billetes del sorteo de Navidad

En esta misma casa se venden estuches de dibujo en buena clase; relojes de todas las marcas y clases; para señora, en oro de ley, 16 quilates, 35 pesetas; para caballero, en oro de ley, 13 quilates, 90 pesetas; en clases ordinarias desde 6 pesetas; cadenas para relojes de todas clases; lentes y gafas; gemelos de gran alfiler, para teatro, marina y campo; barómetros y termómetros. Reloj que se vende en esta casa y no marche con regularidad, se cambia por otro de la misma clase que anda bien ó se devuelve su importe.

Relojería, Óptica y Administración de Loterías
DE ANGEL SUERO
MUELLE, NÚM. 1

Gran Hotel Restaurant Labadie
Blanca, 16, Santander.—Teléfono, 101
Cubierto a 3 pesetas con vino Tíoja Palomar

MENÚ
Sopa Reina.—Huevos a elegir.—Pescado frito.—Fricandéau Printanero.—Bistés de solomillo.—Postres variados.

Preios de los calzados en las zapaterías de Ramos Hermanos, Blanca, 13, al lado de la droguería, y Plaza Vieja, 2:

Brodequines y botas socarrinas, para caballero, 11 y 11'50 pesetas.
Botas de cartón, piel hierro, color y negra, 13 y 14 pesetas.
Brodequines y botas tafelito negro, con puntera y sin puntera de charol, 14 pesetas.
Brodequines y botas tafelito de color, calidad y fabricación superior, 17 pesetas.

Todo hecho en sus talleres, donde se hacen también a medida, así como composturas.

BIBLIOTECA MUNICIPAL
HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO desde 1.º de septiembre

Domingos y días festivos, de diez de la mañana a una de la tarde.
Días laborables, de cuatro a ocho de la tarde.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de Vichy—Elat de los manantiales Vichy Hópital, estómago; Vichy—Célestins, riñones; Vichy—Grande-Grille, hígado. Son inasustibles y producen maravillosos resultados.

Automóviles nuevos y usados
Se venden a plazos
Para informes dirigirse a esta Administración

Saturnino Regato
Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias.
Horas de consulta: De doce a una todos los días, excepto los festivos.
Martes y sábados: de doce a una y de tres a cuatro.
Alameda Primera, 10 y 12, 3.º

Dr. José Pedraja
Partos y enfermedades de la mujer
Consulta los jueves, Comercio, 49, en Torrelavega.

José del Piñal Echeguren
ABOGADO
Procurador de los Tribunales
Hernán-Cortés, 2.º

Para comprar joyas caprichosas, visitar la JOYERIA MODERNA, San Francisco, 17. Se componen y cambian alianzas nuevas por usadas.

Médico sustituto
Se necesita un médico para sustituir a otro, durante unas semanas, en un partido inmediato a esta capital.
Informar en esta Administración.

R. Aguilera, Oculista Americano
Cura sin operar la granulación, fterea, nube, catarata, miopía, atropía del nervio óptico, glaucoma y demás enfermedades, aunque estén desahucados los enfermos.—Consulta de 10 a 12, Becedo, 1, 3.º

Notable curación
Hago público, para que llegue a conocimiento de todos los heraniados, que mi hijo ha sido radicalmente curado de una hernia inguinal, y esta curación la ha obtenido el médico director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, a cargo de don Tomás Serra.

Para que no haya dudas del acierto de tan competente especialista, al cual doy las gracias por haber curado a mi hijo en sólo 23 días, lo hago así constar.

Rovilla (Santander).
Advertimos que el médico especialista del Gabinete Mecanoterápico, estará en Santander el 12 y 13 del corriente, Hotel Europa, y recibirá de tres a seis a cuantos padezcan de Hernias (quedaduras), desviaciones del pecho, matriz y deformidades de huesos, espaldas, piernas etc., que deseen someterse a su acertado tratamiento por los modernos aparatos articulados de su invención que con tanto acierto vienen aplicándose.

DE PAN
Con motivo, sin duda, de la gran escasez de trigo que ha habido este año, han bajado el kilo de pan, a 35 céntimos, y el medio, a 20, en los siguientes despachos: Cajón, número 46, de la Plaza de la Esperanza; panadería de Santa Ursula, número 47; no sé de quién, porque no he visto el sello, por cierto que es el pan de la mejor de Santander. En Cajón, *La Constanza* y *La Económica* lo venden todavía más barato, pues he visto un letrero de tortas de 2 kilos, a 0'65, de primera, superior, y esto así que es pan. Después de lo dicho, no es una vergüenza que haya quien lo cobre aquí a 0'50 el kilo y a 0'40?—Un curioso.

Música
Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de seis a nueve, en el Bulsevar.
Pasodoble de «La alegría de la huerta».—Chueca.
Polka «La esperanza me mantiene».—Bellver.
Overture «Poeta y aldeano».—Supp.
Adagio (op. 44).—Haydn.
Valses «La Gitana».—Bucalossi.

Certamen de bolos

En este certamen, que se verificó en los días 6 y 8 en las boleras de la Cruz Blanca por la Sociedad titulada *El Embuque*, con subvención del excelentísimo Ayuntamiento, ganó el primer premio la partida de Antonio García, de Peñascillo, y Arturo y Aurelio Zamanillo (hermanos), de Ilogollo-Ojiz. Estos jugadores han demostrado ya su destreza en repetidas ocasiones, pues en el certamen anterior, y en las mismas boleras, obtuvieron también el primer premio, teniendo para ello que luchar con los mejores jugadores de la provincia.

Si no tenéis apetito, el Biógeno Khonilli os lo dará.

A tiros
Ayer mañana fueron muertos a tiros, en los corrales de la plaza, por don Prudencio Venero, los dos toros que en la corrida del martes no pudo matar Francisco Cortés, Lagartijo de Madrid.

Mareas de hoy
Pleamar: 2'50 mañana y 3'13 tarde.
Bajamar: 9'9 mañana y 9'32 noche.

Matadero ROMANO DE AYER
Reses mayores, 17; menores, 20; kilos, 4.500.
Cerdos, 7; kilos, 565.
Corderos, 23.

Licor del Posa.—Dontífico higiénico.
El único para conservar limpia y sana la dentadura. Refresca la boca, perfuma el aliento. Mejor que los extrajeros. Compárese con ellos en clase y precio.

En la popular revista *La Fiesta Nacional*, de la que es corresponsal en esta población nuestro estimado amigo Gerardo Fernández, hemos tenido el gusto de ver la primera de las sesiones de las corridas de ferias, y algunas interesantes fotografías, obtenidas por el inteligente fotógrafo señor Dommarco. En otra fotografía, hecha en Sevilla, aparece el gerente de la Feria, señor Santuista, escogiendo el ganado en una dehesa. En las sesiones se elogió debidamente a la Sociedad Taurina Montañesa por los sacrificios que hizo para dar brillantez a las corridas de ferias.

CARIDAD
Dominga Prieto, anciana, que se encuentra sola y enferma, desea de las personas caritativas la socorran para poder trasladarse a su pueblo, pues carece en absoluto de recursos.

Habita en la calle de San Luis, número 3, 3.º

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
DEL ÓPTICO SEÑOR AROX, BLANCA 10
Altura barométrica
A las ocho de la mañana, 767; a las doce, 767'6; a las cuatro de la tarde, 768.

Termómetro
A las ocho de la mañana, 15'3; a las doce, 18'4; a las cuatro de la tarde, 13'2.
Máxima, 19.
Mínima, 11.
Tendencia del barómetro, subir.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

Propietario:
PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Hernán Cortés 9
SANTANDER

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este antiguo acreditado Restaurant, unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase de España.

Plato del día: Cordero con guisantes.

Bolsas

MADRID

	Día 9	Día 5
Interior, F.	84 35	84 15
Idem idem, E.	84 35	84 20
Idem idem, D.	84 50	84 40
Idem idem, C.	86 45	86 35
Idem idem, B.	87 15	87 15
Idem idem, A.	87 15	87 15
Idem idem, G y H.	00 00	87 10
Amortizable 5 por 100, F.	101 25	101 35
Idem idem, D.	101 30	101 35
Idem idem, C.	101 50	101 35
Idem idem, B.	101 50	101 35
Idem idem, A.	101 50	101 35
Idem 4 por 100.	101 30	101 45
Cédulas Banco Hipotecario de España al 4 por 100.	102 15	000 00
Tabacaleras.	400 50	400 00
Banco de España.	452 00	451 00
Idem Hispano-Americano.	000 00	000 00
Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza.	600 00	000 00
Cambio sobre París a la vista.	12 00	12 10
Londres idem idem.	23 13	23 14
Azúcareras: acciones preferentes.	103 25	103 25
Idem Obligaciones.	104 00	000 00
Idem acciones ordinarias.	43 50	43 00
Obligaciones especiales Norte, 4 por 100.	00 00	00 00
Varona.		

BARCELONA

	Barcelona 9—10'25.
Interior.	84 40
Exterior, Estampillado. Cambio de París conocido.	95 70
Amortizable 5 por 100.	000 00
Almansas 5 por 100.	106 50
Arizas 5 por 100.	0 00
Colonial.	75 25
Nortes.	78 95
Oreones.	29 70
Albantes.	87 10
País.	12 00
Londres.	23 15

F. Gispert Romaguera
CORREDORES REALES DE COMERCIO
Representantes en Santander, Valentín F. Cárdena.

PARIS

	Día 9	Día 8
Exterior español, exp.	96 70	96 55
Acciones F. C. Norte.	335 00	335 00
Idem RíoTinto.	1 748 00	1 775 00
Rand-Mines.	183 00	185 00
Golfields.	121 00	121 00
Cappo Copper.	212 00	211 00
Renta francesa, exp.	96 85	97 05
Banco francés.	246 00	245 00
Brasil 4 por 100.	84 25	84 30
Banco Nacional de México.	095 00	087 00
Banco Londres-México.	000 00	000 00
Debeos.	325 00	325 00
Unión Parisiense.	720 00	720 00
Banco Otomano.	712 00	714 00
Debeos preferentes.	379 00	378 00
Interior español, exp. 3 por 100 Portugés.	75 15	00 00
Ruso 5 por 100.	100 45	100 40
Banco Farris-Paisaa Dato.	0 00	0 00
Rosa Deep.	0 00	0 00
Banco de Yucatán.	208 00	214 00

(Telégrama recibido por don Maximiano Ceballos.)

BILBAO

Miércoles 9 de septiembre

Fondos públicos
Interior 4 por 100: operaciones precedente a 86 series A y C, concertándose hoy operación a 85'80 diferentes series.
Amortizable 5 por 100: operaciones a 101'50 series A y C.
Idem 4 por 100: operación a 99'90 serie A.
Obligaciones Ayuntamiento de Bilbao: operación a 98'50.

Bancos
Crédito Unión Minera: operación a 400 por 100.

Navieras
Marítima Rodas: operaciones precedente a 0'50, 0'40 y 0'30 por 100, concertándose hoy operación a 0'35.
Marítima Unión: operación a 23.

De tracción
Bilbao a Durango: operación a la par en obligaciones 1.º
Santander a Bilbao: operación a 113'50.
Vasco-Asturiano: operación a 62'50 por 100.
Tudela a Bilbao: operación a 109'50 en obligaciones 1.º
Tranvía de Bilbao a Durango y Arratia: operación a 40 en acciones y dinero sin cambio para obligaciones.

Mineras
Sabero y Anexas: operaciones precedente a 105 contado, 105'75 fin mes y 108 fin enero.
Minas de Cala: operaciones precedente y del día a la par, quedando papel.
Sierra Menera: papel operación a 98. Para obligaciones había dinero a 100'50.
Almagrera: operaciones precedente a 116 contado y 116'50 el 7 de octubre, concertándose hoy operaciones a 117'50 y 118 contado.
Minas de Teberga: operación precedente a 37 en ordinarias.

Monopolios
Explosivos: operación precedente a 335.

Hierros y aceros
Altos Hornos: operaciones a 285 y 284, quedando papel a 284.
Construcciones Navales: operación a 75.

Electricidad
Unión Eléctrica Vizcaina: operaciones a 132 y 133.

Aguas
Hidroeléctrica Ibérica: operación precedente a 119 contado, concertándose hoy operación a 122 fin enero.

Diversos
Unión Resinera: operación a 105 en acciones y 100 en obligaciones.
General de Industria: operaciones precedente a 272.

P

AGUA DE SOLARES

De venta en farmacias y droguerías - Depósito central, Martillo, 1 - Teléfono, 127

SERVICIO A DOMICILIO POR DOCENAS Y MEDIAS DOCENAS

0'40 pesetas litro, sin casco. Se admiten los envases, abonando 0'20 pesetas por botella

CUATRO DIPLOMAS DE HONOR, TRES MEDALLAS DE ORO y otras varias recompensas en todas las Exposiciones á que han concurrido.

Insustituible como agua de mesa

De pureza bacteriológica absoluta, según análisis del LABORATORIO DE HIGIENE PÚBLICA DE PARÍS.

MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES

Joaquín Madrazo

MÉNDEZ NÚÑEZ, 11 TELEFONOS, 61 Y 75

Maura varias veces anunciándole su dimisión, y que el jefe del Gobierno ha hecho y hace esfuerzos para conseguir que permanezca en el ministerio.

Para el caso de que no lo consiga, se dice también que pasará á Hacienda el señor Rodríguez Sampedro, siendo probable que la vacante de Instrucción pública la ocupe un ministrable.

Conferencia Hoy conferenció con el ministro de la Gobernación el Director general de la Guardia civil.

De San Sebastián Comunican de San Sebastián que la Reina Victoria pasó esta mañana en coche por la carretera de Ayete, con su hermano Maurilio.

La Reina madre, acompañada de la marquesa de Navarres, recorrió varias calles, realizando algunas compras.

Don Alfonso no salió de Miramar en toda la mañana.

Si el tiempo no lo impide, la real familia irá esta tarde al campo de laun tennis á presenciar las últimas pruebas y el reparto de premios.

Mañana subirá al fuerte de Guadalupe á presenciar los ejercicios de tiro.

Don Alfonso irá por la mañana temprano, y las Reinas para la hora de almorzar.

Al medio día subió á Palacio el señor Allende Salazar para despachar con el Rey, pero sin llevar decretos á la firma, por no haberlos recibido de Madrid.

Al regresar al ministerio dijo á los periodistas, que le preguntaron acerca de la crisis, que no cree en su planteamiento por ahora, pues el señor Maura logrará convencer al ministro de Hacienda para que conserve la cartera hasta la apertura de las Cortes.

Se ha comentado hoy, entre la gente política, el alcance que pueda tener la dimisión del señor Sánchez Bustillo.

Mientras unos opinaban que la crisis quedará sólo reducida al ministro de Hacienda, otros creían que el Presidente del Consejo logrará por ahora vencer los obstáculos que ofrece la salud del ministro de Hacienda y hará en el Gobierno, al reanudarse las tareas parlamentarias, una reforma más amplia.

Los que así piensan esperan que saldrán del ministerio, además del señor Sánchez Bustillo, los señores Rodríguez Sampedro y marqués de Figueroa.

Al mediodía hubo en Miramar un sinnúmero de audiencias.

Conferenciaron los señores Azcárraga y Allende Salazar, suponiéndose que se ocuparon del viaje del señor Maura á Madrid y las consecuencias que pueda tener.

Se ha señalado, definitivamente, el viernes y el domingo para las regatas de handicap y entrenamiento.

El lunes y el martes se efectuarán las regatas de balandros, patronados por señoritas.

En una conferencia celebrada por el presidente del Club Náutico de Barcelona con el señor Pardiñas, se convino en aplazar hasta el 20 de octubre las regatas de aquella capital, pues hasta esa fecha no podrán estar allí los balandros de los Clubs del Cantábrico; esto aplazamiento acaso esté relacionado con el viaje del Rey.

De Barcelona Dicen de Barcelona que, según informes autorizados, el Alcalde accidental, señor Bastardas, solicitará licencia á fines de mes, con el fin de no desempeñar la Alcaldía cuando vengán los Reyes.

Si el señor Sanllehy no accede á los ruegos del Gobierno de volver á la Alcaldía, ocupará ésta el señor Puig Alfonso, teniente alcalde catalanista, el cual recibirá á los Reyes.

La Junta facultativa del Parque Regional de artillería, ha emitido dictamen sobre la pólvora que se encontró en el taller de Cuyás.

El análisis ha sido minucioso, y aunque se guarda reserva sobre el resultado, parece ser que la pólvora no sirve para cazar, sino para fabricar explosivos.

Caso de confirmarse esto, sería de gravedad suma para Cuyás, el cual podría ser condenado desde luego por tener en su casa útiles para la fabricación de explosivos.

Se concede importancia á las declaraciones que prestó Blanch Queraltó ante el Juez, señor Pasquín, al cual llamó, conferenciando con él durante dos horas.

Se asegura que formuló acusaciones contra determinadas personas, como complicadas en el terrorismo.

El sumario no quedará terminado en mucho tiempo todavía.

Siniestro marítimo Un despacho de Nueva York dice que, en San Francisco de California, un vapor de gran cabotaje, cargado de pasajeros, chocó contra un arrecife, haciéndose pedazos.

Los vapores de la Aduana llegaron tarde para socorrer á los pasajeros, que perecieron todos.

Incendio en una mina Un despacho de París anuncia que, según participan de Lieja, en las minas de hulla de Callaris, se ha declarado un formidable incendio.

Se trabaja para su extinción. Castillo incendiado Siguen diciendo de París que, en Pau, un horroroso incendio ha destruido el castillo de Sayanne, antigua residencia de los jesuitas.

Aseasinato Añade el anterior despacho que, en Pau, un español llamado Pablo Urbina, natural de Vitoria, cuestionó, por motivos fútiles, con un obrero llamado Rondreade.

Urbina asesinó á éste, asestandole una puñalada en el corazón.

(Primera Conferencia, de anoche)

Crisis aplazada Los señores Maura y Lacierva almorzaron en el Ideal Room.

El jefe del Gobierno enteró al ministro de la Gobernación de la conferencia celebrada con el señor Sánchez Bustillo, y cambiaron impresiones sobre los asuntos de Gobierno.

Los comensales hablaron también de las próximas elecciones municipales.

Parece que el señor Maura está dispuesto á hacer las elecciones en el plazo convenido con las oposiciones y se harán con arreglo al sistema vigente.

Luego regresó el señor Maura á su domicilio, donde recibió nuevamente la visita del señor Rodríguez Sampedro, durante la conferencia hasta las cinco y media de la tarde.

Preguntado á la salida el señor Rodríguez Sampedro, manifestó que habían hablado de la dimisión del señor Sánchez Bustillo, motivada por causas razonables.

Añadió que el señor Sánchez Bustillo se resistía á continuar en su puesto, á pesar de las reflexiones que le hizo el señor Maura para disuadirle, siendo posible que el señor Sánchez Bustillo se ausente de Madrid varios días para atender al restablecimiento de su salud.

Preguntado sobre la posibilidad de que él se encargue interinamente de la cartera de Hacienda, contestó el señor Rodríguez Sampedro que el Presidente no es partidario de las interinidades. Quiere ministros que estén el mayor tiempo posible en sus departamentos, para bien del país.

Terminó diciendo que aplazaba su viaje á Asturias, pues aún estaba la pelota en el tejado y deseaba ver cómo terminaba la cuestión planteada por el señor Sánchez Bustillo.

A las seis de la tarde manifestó el señor Lacierva que estaba aplazada la cuestión Sánchez Bustillo, confirmando que éste insiste en su dimisión.

Añadió que el ministro de Hacienda descansará durante algún tiempo, hasta conseguir reponerse.

Respecto al regreso del señor Maura, manifestó que dependía de un telegrama que el Gobierno espera recibir del Gobernador de Santander, sobre el día del bautizo del infante Felipe.

El subsecretario de la Presidencia, señor Canals, afirmó esta tarde que la sustitución del señor Sánchez Bustillo ha sido aplazada hasta octubre.

Esto lo confirma La Epoca, reconociendo que el señor Sánchez Bustillo está fatigado por la asidua labor realizada, que ha tenido momentos de tanta intensidad como el del cange, aunque no cree que tenga como conclusión forzosa la crisis.

Añade que en el tiempo que falta hasta la apertura de las Cortes podría tomarse algún tiempo de reposo, si así lo exige su estado de salud.

Entendemos—agrega—que el señor Sánchez Bustillo podrá seguir prestando su valioso concurso al Gabinete Maura. Únicamente en el caso de que su estado de salud lo hiciera imposible, se plantearía el problema de que hablan los periódicos y que no sería una crisis política, sino una nueva sustitución de un departamento ministerial.

Por todas estas noticias, la opinión general es que se ha aplazado todo hasta fines del actual mes de septiembre ó principios de octubre.

Es posible que el señor Maura haya convenido al señor Sánchez Bustillo de que debe reposar algún tiempo, pues si se encontrara peor antes de abrirse las Cortes, tiempo habría para sustituirle.

Mientras tanto, se le dan toda clase de facilidades para que se restablezca incluso la de que el subsecretario, señor Espada, le lleve los asuntos despachados á su casa, para que no tenga más que firmarlos.

Algunos afirman que en octubre será sustituido el señor Sánchez Bustillo, realizando entonces el señor Maura reforma completa del Gabinete.

Agresión en la Cárcel En la Cárcel de Madrid, el recluso José Rodríguez Huertas solicitó el auxilio de un vigilante facultativo.

Al abrir la puerta el celador y entrar con el vigilante don Francisco Rodríguez, el preso le agredió con un fleje de la cama, causándole heridas de consideración.

Los facultativos dictaminaron que el recluso había tenido un ataque de locura, á causa del calor que se sentía en la celda.

Un incendio En un salón de limpiabotas de la Puerta del Sol se produjo un incendio, ocasionando grandes pérdidas.

De Mallorca Un despacho de Mallorca dice que el distinguido literato don Gabriel Alomar ha recibido un sombrero usado de Juan Rull, que éste le ha dejado como prueba de cariño por la exposición que dirigió al Rey solicitando su indulto.

En el pueblo de Alcudia se verificaba una novillada.

Como las reses resultaron mansas, el público, indignado, invadió el rondel, y apoderándose del novillo que se estaba lidiando, lo subieron á la presidencia.

Después lo bajaron otra vez al rondel y allí lo descuartizaron, repartiéndose la carne.

Capeas Dicen de Castellón que en Burriana, uno de los toros que se corrieron por las calles cogió á un individuo y le produjo heridas gravísimas.

En La Roda, á consecuencia de las heridas sufridas por la cogida de una vaca, falleció el lidiador Oliverio.

Mitín de panaderos La sociedad de panaderos de Segovia celebró con un gran mitín la conmemoración del aniversario de su fundación, asistiendo numerosa concurrencia y siendo el orden completo.

Crimen horrendo Telegrafían de Tamarite que en Hacho dos sujetos, padre hijo, asesinaron á su esposa y madre, respectivamente, la cual se hallaba embarazada, dándole una paliza monumental y rematándola con un terrible pateo en el vientre.

Mitín agrícola En Agrela se celebró un gran mitín agrícola, al que asistió un gentío enorme.

El local estaba adornadísimo. Los propagandistas expusieron el programa, siendo muy aplaudidos.

Sin presupuestos Participan de Valencia que la Junta de Asociados se reunió en el Ayuntamiento para discutir los presupuestos, y á propuesta del concejal conservador señor Martínez, fue desechada la totalidad, resultando que el Ayuntamiento se ha quedado sin presupuestos.

Esto ha producido gran revuelo.

Robos De Ferrol dicen que continúan los robos en las aldeas y pueblos.

De la iglesia de Cobas se llevaron los ladrones las imágenes, cepillos, cuadros y todos los objetos del culto, además de una alfombra.

La opinión está indignada.

Un banquete Un telegrama de Copenhague dice que el ministro de Negocios extranjeros dará el sábado un banquete al que invitará á los embajadores y á los jefes de las misiones extranjeras.

Enfermo Comunican de Hong-Kong que el Emperador de China se halla gravemente enfermo.

Los médicos le han aconsejado que abdique.

Congreso eucarístico Dicen de San Sebastián que el señor Allende Salazar ha dicho que la salida del ministro de Hacienda en nada debilitaría al Gabinete, por tratarse de un caso de enfermedad.

Expuso la creencia de que el señor Maura, en el caso de no convenir al señor Sánchez Bustillo para que siga en el Gobierno, irá á San Sebastián antes de ir á Santillana, para someter al Rey la solución de la crisis.

Dijo que puede darse por ultimada la nota franco-española, pues Francia aceptará las modificaciones que ha introducido España.

Dícese que el señor Pérez Caballero le hicieron indicaciones para la cartera de Estado, pasando Allende Salazar á la Hacienda.

Los Reyes, con el cuarto militar, el Estado Mayor y la escolta real, marcharán al fuerte de Guadalupe, para presenciar las pruebas de tiro de la artillería, en las primeras horas de la mañana, y el resto de la familia real marchará por la tarde en automóvil.

Si continuara la lluvia iniciada hoy, es probable que se varíe el programa.

El ministro de jornada entiende que la nota franco española se dirigirá en breve á las potencias para el reconocimiento de Hafid como Sultán, y que no merecerá la oposición de ninguna de las naciones interesadas.

A pesar de la copiosa lluvia, á las cinco de la tarde salió la familia real para el campo de Algorrieta, con objeto de presenciar las pruebas finales del campeonato de Tennis.

La continuación de la lluvia deslució la fiesta.

Es probable que el Rey vaya el viernes á Eibar para visitar la Exposición de Artes e Industrias.

Le acompañará el ministro de Estado.

El señor Merry del Val conferenció con el señor Allende Salazar.

De Barcelona Telegrafían de Barcelona que, para conmemorar la defensa de la ciudad en 1714, se colocarán coronas en la estatua de Casanova y se celebrarán misas en sufragio de los fallecidos.

La policía se incautará de los discos metálicos que usaban algunos comerciantes para anunciarse, por tener parecido con las monedas de plata, y de los anuncios imitando billetes del Banco.

Se pondrá á disposición de los Tribunales á los dueños de los establecimientos que utilizan esta forma de anuncios.

En vista de que se niegan las condiciones impuestas por el detective Arrow para desempeñar el cargo, éste le abandonará.

La Pransa habla de esta dimisión y de la de Tressols, relacionadas con el misterio del terrorismo.

Pide que hablen claro y despejen las nieblas del asunto.

Ha surgido una cuestión de competencia entre el cuerpo de policía y la guardia municipal, sobre cuál de ellos tiene que ayudar al otro.

Es probable que se discuta en el Ayuntamiento.

La policía ha comprobado que el niño abandonado en Cartagena se llama Gabriel Clark.

Desapareció de casa de sus padres agui.

Se cree que la mujer detenida en Cartagena fue la autora del rapto.

Los carreteros huelguistas celebraron un mitin, en el cual acordaron declarar el boycottage á la casa Aixelá, en caso de que en el espacio de ocho días no se solucionara la huelga.

Todos los carreteros han acordado sostener moral y materialmente á los huelguistas.

Se ha comprobado que el rapto del niño abandonado en Cartagena obedeció á una venganza de una sirvienta de la casa.

En el paseo de Colón, un tranvía atropelló á un joven de 18 años, matándole.

Se concede importancia á la conferencia celebrada por el Juez que entiende en los atentados, señor Ibáñez, con el Juez de marina, señor Pasquín.

Al examinar la pólvora encontrada en la herrería de Cuyás, en el Parque de artillería, hizo explosión, hiriendo levemente en una mano al que la examinaba.

Fue fabricada clandestinamente y hace poco tiempo, pues los componentes están muy frescos.

El Montevideo marcha mañana, conduciendo al Gobernador de Guinica.

Un telegrama de Copenhague dice que el ministro de Negocios extranjeros dará el sábado un banquete al que invitará á los embajadores y á los jefes de las misiones extranjeras.

Enfermo Comunican de Hong-Kong que el Emperador de China se halla gravemente enfermo.

Los médicos le han aconsejado que abdique.

Congreso eucarístico Dicen de San Sebastián que el señor Allende Salazar ha dicho que la salida del ministro de Hacienda en nada debilitaría al Gabinete, por tratarse de un caso de enfermedad.

Expuso la creencia de que el señor Maura, en el caso de no convenir al señor Sánchez Bustillo para que siga en el Gobierno, irá á San Sebastián antes de ir á Santillana, para someter al Rey la solución de la crisis.

Dijo que puede darse por ultimada la nota franco-española, pues Francia aceptará las modificaciones que ha introducido España.

Dícese que el señor Pérez Caballero le hicieron indicaciones para la cartera de Estado, pasando Allende Salazar á la Hacienda.

Los Reyes, con el cuarto militar, el Estado Mayor y la escolta real, marcharán al fuerte de Guadalupe, para presenciar las pruebas de tiro de la artillería, en las primeras horas de la mañana, y el resto de la familia real marchará por la tarde en automóvil.

Si continuara la lluvia iniciada hoy, es probable que se varíe el programa.

El ministro de jornada entiende que la nota franco española se dirigirá en breve á las potencias para el reconocimiento de Hafid como Sultán, y que no merecerá la oposición de ninguna de las naciones interesadas.

A pesar de la copiosa lluvia, á las cinco de la tarde salió la familia real para el campo de Algorrieta, con objeto de presenciar las pruebas finales del campeonato de Tennis.

La continuación de la lluvia deslució la fiesta.

Es probable que el Rey vaya el viernes á Eibar para visitar la Exposición de Artes e Industrias.

Le acompañará el ministro de Estado.

El señor Merry del Val conferenció con el señor Allende Salazar.

TINTORERÍA FRANCESA FUNDADA EN 1860 Talleres modernos, montados á vapor Esta casa, según puede acreditarse con sus trabajos durante el tiempo que lleva establecida, ejecuta, como ninguna otra, cuantos trabajos se la encomienden, tanto en LIMPIEZAS AL SECO COMO EN TINTES Y DESINFECTACION. Se tñe en cualquier color toda clase de prendas para señora ó caballero. Nuestros tintos son inalterables, empleando para ellos los más selectos de las mejores marcas registradas. LIMPIEZAS AL SECO de trajes de caballero, vestidos de señora y niños, en toda clase de tejidos y colores, por delicados que sean. DESINFECTACION de toda clase de ropas, tales como de cama y uso directo de enfermos de males contagiosos. Esta Casa está montada con todos los adelantos, empleando los desinfectantes que aconseja la ciencia médica. Tintes especiales para ropa de señores sacerdotes. Lutos y limpiezas en 24 horas Desde esta fecha en adelante, y en obsequio á sus favorecedores, esta Casa hará una rebaja de 50 por 100 sobre los precios que hasta hoy han venido rigiendo. TALLERES y DESPACHO: Gándara, 3, y Bonifaz, 4. Teléfono, 221. SUCURSAL: San Francisco, 22. Teléfono, 211. SUCURSAL EN LLANES: Arca de Noé

¿QUERÉIS SER BELLAS? ¿Tez rosada, ojos expresivos de mirada brillante, formas bien desarrolladas, movimientos ágiles y graciosos?, todo esto lo adquiriréis tomando el BIOGENO KHONILL, que os pondrá en posesión de pleno estado de salud. De venta en todas las farmacias y droguerías

OBRAS NUEVAS El libro de la mujer: Eva Reina. Consejos y norma de la vida femenina.—Elegancia.—Belleza.—Amor.—Costumbres sociales.—Moral.—Educación.—Higiene.—Cultura, por la marquesa María Plattis. Dos tomos, en rústica, 6 pesetas; encuadernados, 8. Historia Universal, por Cantú, tomo 15. En rústica, una peseta; encuadernado en tela, 1'50; encuadernación lujo, 2'50. Benot: Los adivinos del lenguaje, obra póstuma, 5 pesetas. Librería General, Amós de Escalante, 10, Santander

LA MAR JULIO PALACIOS Y COMPAÑÍA Ha empezado en esta casa la gran liquidación de todas las existencias. Horas de venta: de 9 á 1 y de 3 á 8

Yate "España" Este cómodo y bonito barco automóvil hará hoy una excursión por el Sardinero, visitando el Reina María Cristina, á las tres y media. Precio de ida y vuelta, una peseta.

Gran casa de comidas (VISTA ALEGRE) DE JOSÉ CORDERA Méndez Núñez, 13 (frente á la Estación del Cantábrico) La cocina está á cargo del maestro cocinero que estuvo muchos años en el restaurant del "Siglo", de Gádiz.

Tarjetas postales y OBJETOS DE ESCRITORIO DE EDUARDO R. CASTRILLO COMPAÑÍA, 2, frente á la Iglesia NO TIENE SUCURSAL Todas las semanas se reciben postales de las principales casas de París y Barcelona en flores, idiomas amorosos, artistas y niños.

Hotel-Restaurant EL ANTIGUO Bidebarrieta (esquina Jardines) BILBAO Cubiertos á 4 y 5 pesetas. (Vino incluido) Confortables habitaciones en la misma casa

Banco vitícola de España COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Domicilio: Rambla de Cataluña, 48, Barcelona GARANTÍAS Capital social..... Pesetas 15.000.000 Reservas..... 23.313.785

Está sólida y acreditada Compañía se dedica desde hace 25 años á los seguros de vida en todas sus combinaciones. Para más informes, primas, etc., dirigirse al delegado don José Rodríguez López Velasco, 1 (junto al Banco de España), Santander.

Espojas finas y ordinarias Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, botanas legías, etc., etc. PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, DROGUERÍA Plaza de las Escuelas SUCURSAL, Wail-Ras, 1 y 3, al lado de Singer

Americanas de alpaca á precios de fábrica. Hules ingleses de todas dimensiones y clases. Depósito de miraguano superior de la India. Legítimo de la China SANTOS CAPA SAN FRANCISCO, 3.—SANTANDER

Habitaciones. Se ceden en casa particular.—Informarán en esta administración. GRAN CONFITERIA VARONA Riquísimos merengues con fresa del Real sitio de Aranjuez.

Se vende una locomóvil de doce á catorce caballos completamente nueva. Darán razón en esta administración.

Se vende un magnífico y céntrico local. En esta Administración informarán.

Metalúrgica.—Muelle, número 1. ARTÍCULOS PARA REGALOS Bronces para Iglesia, cubiertos y demás servicio de mesa en Plata Montañesa. Carteras de piel, boquillas de émbar, grabaciones y discos, lámparas eléctricas, Casa en Madrid.—Arenal, núm. 20

